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AZ ÁRPÁD-HÁZ ÉS A HONFOGLALÓ MAGYARSÁG  
ARCHEOGENETIKAI ADATOKKAL KIMUTATOTT  

KAPCSOLATA A VOLGA‒KÁMA-VIDÉK NÉPEIHEZ

Neparáczki eNdre*

Absztrakt: A magyarság eredetének és korai történetének kutatása rendkívül széles körű hazai és nem-
zetközi figyelemnek örvend. A dinamikus technikai fejlődésnek köszönhetően az utóbbi évtizedben a korai 
magyarság és a kiemelt családok eredetének vizsgálatába az archeogenetika is bekapcsolódott. A történe-
ti népességek – elsősorban a honfoglaló magyarság – archeogenetikai elemzése kimutatta azokat a föld-
rajzi régiókat, ahol az egykor élt különböző népcsoportok szerepet játszhattak a magyarság etnogenezi-
sében. Ezen területek egyike már régóta a figyelem középpontjában áll (Urál hegység környezete), viszont 
a másik két régió (Belső-Ázsia és a Kaukázus előtere) a bioarchaeológiai kutatásoknak köszönhetően 
került vissza a társtudományok homlokterébe. A populációgenetikai analízisek mellett az elmúlt években 
a kutatások másik fő irányvonalát államalapító dinasztiánk, az Árpád-ház eredetének vizsgálata jelentet-
te az úgynevezett Y-kromoszómás haplocsoport és teljes genom-elemzések segítségével. Tanulmányomban  
– a tanulmánykötet tematikájához igazodva – hangsúlyozom azokat pontokat, amelyek a Volga‒Káma-vi-
dék népeihez kapcsolják mind a népességet, mind az államalapító dinasztiát.
Kulcsszavak: archeogenetika, honfoglalás kori népesség, Árpád-ház, Volga‒Káma-vidék

az árpád-ház geNetikai kapcsolataiNak vizsgálata

A középkori Magyarország egyik legfontosabb szakrális és hatalmi központja Fehérvár volt. A város 
királyi bazilikájában a 16. századig számos uralkodónkat koronázták meg és temették el.1 Az első keresz-
tény magyar király, Szent István alapította és építette Fehérváron a Szűz Mária prépostsági templomot. 
A templomban először fiát, Szent Imre herceget helyzeték végső nyugalomra, majd végakarata szerint 
államalapító királyunkat is ide temették el. Szent István uralkodásától kezdve a koronázási ékszereket 
Székesfehérváron őrizték, amelyekkel itt lehetett az új magyarországi királyt megkoronázni.2

A bazilika pusztulása a 16. században kezdődött meg, miután a törökök elfoglalták Magyarország 
középső részét és a bazilikát is kifosztották. A 19. század közepére már nem maradt felszíni nyoma az 
épületegyüttesnek, és napjainkban is csak az alapjai rajzolódnak ki a Nemzeti Romkertben.3

A lelőhely feltárása a 19. században kezdődött meg. 1848-ban kútház építése közben sírokat bolygat-
tak meg, ezt követően tárta fel Érdy János az egyetlen, az utókorra maradt Turul-nemzetséghez tartozó 
király, III. Béla és felesége Antiochiai Anna temetkezéseit, többnyire elsődleges helyzetükben.4

* Magyar Természettudományi Múzeum, 1083 Budapest, Ludovika tér 2-6.; Szegedi Tudományegyetem Geneti-
kai Tanszék, 6726 Szeged, Közép fasor 52. email: neparaczki.endre@nhmus.hu

1 eNgel 1987; Éry 2008, 15.
2 BóNis 1967; györffy 1977, 316–321; fügedi 1984; eNgel 1987; kristó–Makk 1996.
3 Éry 2008, 15.
4 Éry 2008, 15–19.
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A kutatások 2014-ben új lendületet kaptak, amikor elindult a Turul-nemzetség genetikai vizsgálata, 
melyet ezeken a maradványokon kezdtek meg. Ezen kutatás során klasszikus molekuláris biológiai mód-
szerekkel sikeresen meghatározták III. Béla földi maradványaiból az Árpád-házra jellemző genetikai cso-
portot (R1a), és azonosítottak még egy Árpád-házhoz tartozó férfi vázat.5 2020-ban megjelent publikáci-
ónkban immár újgenerációs módszerekkel jellemeztük azt a férfi kromoszómaszakaszt, amelyen egészen 
pontosan meghatároztuk a bármely más Árpád-házi családtag leírására alkalmas, úgynevezett R1a-ARP 
markerszettet. Továbbá, ebben a kutatásban ma élő emberek genetikai vizsgálatával modelleztük, hogy 
mely útvonalon terjedhetett el az Árpádokra jellemző férfi ágú genetikai csoport.6

A férfi ágú genetikai csoportok leszármazásának szemléltetésére szolgál az ún. filogenetikai fa. Ennek 
segítségével minden ma élő férfi besorolható, és az időben előre haladva ezek a csoportok egyre jobban 
szétágaznak, mint a fa ágai. A Turul-nemzetség az R1a csoportba tartozik, mely Kr. e. 3500 környékén 
két nagyobb ágra válik: egy európiai és egy ázsiai elterjedést mutató részre. Az Árpádok az ázsiai ágba 
tartoznak.

Ahogyan egyre feljebb megyünk a fán, egyre vékonyabb ágakról beszélünk, azaz egyre specifikusabb 
csoportot határozunk meg. Az Árpádok az R1a ázsiai ágán belül a körülbelül Kr. e. 2500 körül kialakult 
úgynevezett preszkíta ágba tartoznak, és ha ezen belül is megvizsgáljuk a markereket, akkor az Y2632 
jelzésű csoporthoz jutunk, amely a ma élő tatárokra és baskírokra a legjellemzőbb. Azonban az Árpádok 
a baskír-specifikus SUR51 csoportról elválnak és új csoportot alkotnak, amelyet az Árpádok után ARP-
nak neveztünk el.

Az adatokat térképre vetítve a következő kép rajzolódik ki előttünk (1. ábra): az R1a-Z2123 csoport-
jából leválik a Volga‒Káma-vidéken élő baskírokra jellemző R1a-SUR51, amiből leágazik a Turul-nem-
zetségre jellemző R1a-ARP csoport.

5 olasz et al. 2019.
6 Nagy et al. 2021.

1. ábra. Az Árpád-házra jellemző R-ARP elterjedési útvonala recens mintákkal összehasonlítva
Fig. 1. Distribution path of R-ARP of the Árpád House compared to recent samples
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Keyser és munkatársai Tamirín Ulán Hosú temetőjében ázsiai hunokhoz kötött mintákat szekvenáltak 
klasszikus módszerekkel. Ezt követően eredményeiket összevetették a nemzetközi adatbázisokban talált 
mintákkal, és haplotípus-egyezést írtak le ázsiai hun minták és az Árpád-ház között.7

Ez alapján és az ázsiai hunokkal kapcsolatos eddigi genetikai adatok ismeretében,8 ha az archaikus 
mintákat is figyelembe vesszük, az úgynevezett BMAC-kultúra9 tagjaiban jelenhetett meg az a férfi cso-
port,10 amiről tudjuk, hogy a vaskorig hozzájárult előbb az ázsiai szkíták, majd az ázsiai hunok genetikai 
összetevőjéhez. Ez a vonal az európai hunok megjelenésével juthatott a Volga‒Káma vidékére, ahonnan 
az Árpád-házzal bizonyítottan megjelent a Kárpát-medencében.

a hoNfoglaló Magyarság geNetikai kapcsolataiNak vizsgálata

A honfoglaló magyarság – a honfoglalás korában a Kárpát-medencébe érkező „elit” népesség – genetikai 
vizsgálata során is arra jutottunk, hogy az általunk vizsgált populáció anyai vonalainak összességéhez a 
ma élő népességek közül a volgai tatárok, míg a férfi vonalak összetételét vizsgálva a baskírok hasonlítot-
tak a legjobban.11 Meg kell jegyezni, hogy a korábban megjelent publikáció idején a baskírok anyai ágú, 
teljes mitogenom összetételéről nem volt adat, és a volgai tatárok férfi ágú Y-kromoszóma összetételének 
megoszlásáról sem állt még rendelkezésre közölt eredmény.

A honfoglalók lehetséges baskíriai kapcsolatának vizsgálata nem újkeletű a történettudományban.12  
A honfoglalók baskír kapcsolatait erősítik azok az arab források (al-Masudi, al-Qazwini, al-Balhi, al-Istahri 
és Abu Hamid al-Garnati), amelyekben a magyarokat a baskírokkal azonosítják. Emellett korábbi kuta-
tások szerint a honfoglaló magyarság legalább két törzsének neve (Gyarmat, Jenő) a baskír törzsrend-
szerben is megtalálható. Továbbá a Juliánusz barát által felkeresett Magna Hungaria is Baskíria területén 
található. A genetikai adatok összeegyeztethetők a vonatkozó történettudományi eredményekkel, és a 
baskír‒honfoglaló kapcsolat feltételezése helytálló lehet.

A volgai tatár kapcsolat az onoguroktól származhat. A területen a 8. században volgai bolgárok (ono-
gurok) keveredtek a helyi finnugor-szkíta őslakosokkal. Az általunk leírt genetikai kapcsolaton kívül 
szintén találunk olyan történettudományi, nyelvészeti hipotéziseket, amelyek kapcsolatot feltételeznek a 
két népesség között (pl. a magyarok idegen elnevezését az onogurból származtatják, török jövevénysza-
vainkat pedig a bolgár jellegű ótörökből).13

A korábbiakhoz képest nagy előrelépést jelentettek a teljes genom-vizsgálatok, és az eredmények 
összetett statisztikai kiértékelése. A honfoglaló magyarság teljes genom-összetétele alapján a mai né-
pességek közül legnagyobb hasonlóságot a baskírokkal, a szibériai és volgai tatárokkal mutatja, az ősi 
népességek közül pedig az ázsiai szkítákkal.14

A leszármazási viszonyok vizsgálata azt mutatja, hogy a honfoglaló elit jelentős része legközelebbi 
nyelvrokonainkkal a manysikkal (vogulok), a szamojéd nyelvű nganaszanokkal, szölkupokkal és enye-
cekkel közös ősökre vezethető vissza, és ezek közül legutoljára a manysiktól válhattak külön. 

7 keyser et al. 2021.
8 gNecchi-ruscoNe et al. 2021; JeoNg et al. 2020.
9 Az ókori baktriai magaskultúráról részletesebben: Dani‒Masson 1992; HarMatta‒Puri‒EtEMaDi 1994.
10 NarasiMhaN et al. 2019.
11 Neparáczki et al. 2018, 2019.
12 Összefoglalóan pl. tóth 2015.
13 Összefoglalóan pl. tóth 2015.
14 Maróti et al. 2022.
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A legnagyobb felbontású genom-modellek arra utalnak, hogy valóban létezhetett egy proto-ugor 
népesség, amely a késő bronzkori mezsovkai kultúra népességének és a nganaszanok őseinek keveredé-
sével jött létre valahol az Urál és az Altaj közötti erdős sztyeppe zónájában. Ez a proto-ugor népesség a 
vaskorban az ázsiai szkíták egyik csoportját alkothatta. A honalapító magyar elit jelentős részéből azon-
ban teljesen hiányzott a proto-ugor örökség. A honfoglaló elit hun vagy avar leszármazottnak mutatkozik, 
különböző mértékű iráni (alán) és helybeli (Kárpát-medence) keveredéssel.15
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THE ARCHAEOGENETIC LINK BETWEEN THE ÁRPÁD DYNASTY 
AND THE HUNGARIAN CONQUERORS TO THE POPULATION OF 

THE VOLGA-KAMA REGION

Research into the origin and early history of the Hungarian people garners significant domestic and 
international attention. Thanks to dynamic technological advancements, archaeogenetics has joined the 
investigation of the early Hungarians and prominent families in recent decades. Archaeogenetic analysis 
of historical populations, primarily the Hungarian conquerors, has revealed geographical regions where 
various ethnic groups once lived and may have influenced the ethnogenesis of the Hungarians. While one 
of these areas has long been a focal point (the surroundings of the Ural Mountains), the other two regions 
(Inner Asia and the foothills of the Caucasus) have returned to the forefront of interdisciplinary studies 
due to bioarchaeological research. In addition to population genetic analyses, another major focus of re-
search in recent years has been the examination of the origin of our founding dynasty, the Árpád dynasty, 
through analyses of Y-chromosomal haplogroups and whole genome analysis. In this study, in line with 
the thematic scope of the volume, I emphasize points that connect both the population and the founding 
dynasty to the peoples of the Volga-Kama region.
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